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دٍََّّالَلّٰهُم َّ َّمَُُم  َّآلِّ
دٍَّوعَََلَ َّمَُُم  َّعََلَ ِّ

صَل   

َّإِّبرَْاهِّيمَََّّ َّآلِّ
َّإِّبرَْاهِّيمََّوعَََلَ كَمَاَّصَل يتََّْعََلَ  

يدٌَّإِّن كََّحََِّيدٌَّمَََِّّّ  

ََّّالَلّٰهُم ََّّ دٍَّباَرِّكَّْعََلَ َّمَُُم  َّآلِّ
دٍَّوعَََلَ َّمَُُم   

َّإِّبرَْاهِّيمَََّّ َّآلِّ
َّإِّبرَْاهِّيمََّوعَََلَ كَمَاَّباَرَكْتََّعََلَ  

إِّن كََّحََِّيدٌَّمَِّيدٌََّّ  
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Introduction 
 begin in the name of Allāh  Lord of the Worlds and 
sending Peace and Salutations on our beloved Rasūlullāh 
. 

 
Allāh  took Rasūlullāh  on an amazing journey.  
One night whilst Rasūlullāh  was sleeping in the house 
of his cousin sister, Umm Ḥānī , he was visited by Jibrīl 
 and some other Angels.  He was taken to Al-Masjid al-
Ḥarām where his heart was cleansed with Zamzam and filled with 
faith and wisdom.  He then travelled to Al-Masjid al-Aqsā’ on the 
back of an amazing animal called a Burāq.  This animal could 
travel so fast, that it could cover the distance one can see, in a 
single step. 
 
During this journey, Rasūlullāh  saw many amazing 
things.  He was told to dismount and Pray Ṣalāh in 3 different 
locations.  Sinai, near the tree of Mūsā’ , Midian, the land of 
Shuʿayb  and Bayt al-Laḥm, the birthplace of ʿĪsā . 
 
When Rasūlullāh  arrived in Al-Masjid al-Aqsā’, the 
Burāq was tethered to a wall.  Rasūlullāh  then led all 
the Prophets of Allāh  in Ṣalāh.  A ladder was then 
brought down for him, and he climbed up to the Heavens. 
 

I 
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Each time he would reach the entrance to a Heaven, the 
Gatekeeper would ask who he was and whether he had been called 
for.  Jibrīl  would answer that it was Muḥammad  
and that he had been called for. 
 
Rasūlullāh  met many Prophets in the Heavens 
including ʿĪsā’ , Mūsā  and Ibrāhīm .  He made 
his way up to Sidrat al-Muntahā, the furthest Lote Tree.  This was 
the boundary where nothing from above could go down, and 
nothing from below could go up.  After this he went to Sarif al-
Aqlām where he could hear the pens writing destiny.  A throne 
was then brought for him, and he went to see Allāh . 
 
On that night, Allāh  gave Rasūlullāh  3 gifts.  
The final verses of Sūrah al-Baqarah, a promise that all Muslims 
would go to Heaven and 50 obligatory Ṣalāh in a day.  Rasūlullāh 
 now made his way down back to earth.  He met Mūsā’ 
 who asked him what Allāh  had given him.  When 
he heard that he had been given 50 Ṣalāh a day, he advised 
Rasūlullāh  to ask Allāh  to reduce the number.  
Rasūlullāh  went back up to Allāh  and the 
number was reduced by 5. 
 
On the way back down, Mūsā’  asked Rasūlullāh  
how many Ṣalāh were obligatory now.  Upon hearing the answer, 
he advised Rasūlullāh  to go back to Allāh  once 
again to get the number reduced.  This continued until finally, 
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Allāh  made 5 Ṣalāh obligatory each day.   Rasūlullāh 
 now continued down to earth but was told that the 
reward of the 5 would be equivalent to 50.  Once back at Al-Masjid 
al-Aqṣā’, Rasūlullāh  made his way back to Makkah on 
the Burāq.   
 
The following morning, Rasūlullāh  told the Quraysh 
about the miraculous journey, but they refused to believe him.  
They questioned him about the features of Al-Masjid al-Aqṣā ’and 
Allāh  brought down a vision of it so he could answer 
them.  The Quraysh then asked Rasūlullāh  about the 
journey.  He informed them of a caravan who had lost their camel 
which would soon be arriving in Makkah.  When the caravan 
arrived, the Quraysh questioned them and what Rasūlullāh 
 had said was proven true, however the Quraysh still 
refused to believe. 
 
Each year, people from all over Arabia would come to Makkah to 
perform Ḥajj.  Rasūlullāh  now started to invite the 
pilgrims towards Islām.  The Quraysh would encourage the people 
not to listen to Rasūlullāh  and among them was his own 
uncle Abū Lahab. 
 
In the 11th year of Prophethood, a small group of people from the 
tribe of Khazraj, came to Makkah for pilgrimage. They had come 
from a town called Yathrib, which was located just over 200 miles 
to the north. 
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Rasūlullāh  invited these pilgrims from Yathrib to come 
and listen to what he had to say. The group agreed and Rasūlullāh 
 presented Islām to them. He recited verses of the Divine 
Revelation and the visitors realised that this person was none 
other than the Prophet who had been mentioned in the Jewish 
Scriptures.  They embraced Islām and became the newest 
members of the faith. They went back to Yathrib with the 
intention of calling others towards the truth.   
 
A year passed by and during the season of Ḥajj in the 12th Year of 
Prophethood, 12 people now arrived from Yathrib.  They met 
Rasūlullāh  in the blessed valley of Minā, in a place 
called Al-ʿAqabah, where they pledged allegiance on the blessed 
hand of Rasūlullāh . This was known as the first pledge 
of Al-ʿAqabah.  On this occasion, 2 of the illustrious Companions 
of Rasūlullāh  were sent back with them to Yathrib, 
ʿAbdullāh ibn Umm Maktūm and Musʿab ibn ʿ Umayr .  Their 
task was to teach the new Muslims about Islām.   
 
It was now the 13th Year of Prophethood.  Islām had been 
flourishing in Yathrib and a larger group of pilgrims now came for 
Ḥajj with many Muslims amongst them. They had agreed to meet 
Rasūlullāh  in Minā once again. 
 
The uncle of Rasūlullāh , ʿAbbās  accompanied 
him and spoke to the pilgrims from Yathrib, explaining what it 
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would mean if they gave Rasūlullāh  refuge.  All the 
people who were enemies of Rasūlullāh  would now 
become their enemies as well.  Their lives and the lives of their 
families would never be the same again. 
 
The Muslims from Yathrib expressed their awareness of the 
potential consequences and wholeheartedly agreed to look after 
Rasūlullāh .  They pledged allegiance with Rasūlullāh 
 and this became known as the second pledge of Al-
ʿAqabah.   
 
The other pilgrims from Yathrib were unaware of the intentions 
of the new Muslims.  The Quraysh found out that something had 
happened, and when questioned, the pilgrims from Yathrib 
denied all knowledge of anything happening.  Later on, when the 
Quraysh confirmed the incident had taken place, they went after 
the pilgrims, but by that time it was too late. They were already 
well on their way back home. 
 
In Yathrib, Asʿad ibn Zurārah  decided to make the Muslims 
congregate on a Friday to remember Allāh .  He had seen 
how the Jews and Christians gathered on the day of Sabbath and 
Sunday respectively. Soon after, a letter was received from 
Rasūlullāh  telling them to perform 2 units of 
congregational Prayer just after the middle of the day.   And this 
was how the Jumuʿah Prayer was established.  
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The Place of Migration 
n the same way Prophethood had been preceded by true 
dreams, the Hijrah – migration was also preceded by true 
dreams.  In the dreams, Rasūlullāh  had been shown 

the place where he would migrate but hadn’t been told of its 
name.  He had been shown that he was migrating towards a place 
which had many date palms and due to this, he thought it could 
be Al-Yamāmah or Hibr.   
 
In one narration, the names of 3 places were mentioned through 
Revelation.  
 

َّعَبدَِّّْ َِّّ عَنَّْجَرِّيرَِّّبنِّْ َّصلىَّاللَّّعليهَّوسلمَّقاَلَََّّاللّّٰ َّالن بِّ ِّ عَنِّ  

َََّّّ ََّإِّن  َِّّاَّاللّّٰ َّهَؤُلاءَ ى 
َ
َّأ َّإِّلََ  وحََْ

َ
ِّكََّأ َّدَارَُّهِّجْرَت َ لث لَاثةََِّّنزََلتََّْفَهِِّ

1 وَّْقِّن سِّْْينََّ
َ
َّأ وَِّّالَْْحْرَينِّْ

َ
ينَةََّأ  المَْدِّ

 
Jarīr Ibn ʿAbdullāh  narrates that Rasūlullāh  said 

“Verily Allāh has revealed to me, that whichever of these 3 
places you go, will be the place of your migration.  Al-Madīnah 

(Yathrib), or Al-Baḥrayn or Qinnasrīn.” 
 

 
1 Jāmīʿ al-Tirmidhī 3923 

I 
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Rasūlullāh  had been given a clear indication of the 
places where he could possibly migrate. After the pledges of Al-
ʿAqabah had taken place, Rasūlullāh  gave his 
Companions  the order to migrate to Yathrib.  The place of 
migration had now been decided, and it was going to be Yathrib 
or Madīnah as it would be later known.   
 
When the Companions  received the command, they 
started to migrate secretly so the Quraysh would not know. 
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The Migration Begins 
he most famous migration in the history of mankind now 
began.  Each person would leave behind their home, their 
families, and their wealth. They left it all behind and went 

to a place where they had no possessions, no fixed place to stay 
and knew nobody. They sacrificed everything for the sake of Allāh 
.   
 
Each Companion  had a different story when it came to 
their migration. Each of them faced different obstacles and 
difficulties.  The Quraysh were not going to make it easy for 
anyone to leave and would try their utmost best to stop them.   
 
The Companions  didn’t attain their lofty status 
automatically, but it was due to their actions, their sacrifices, and 
their obedience to Allāh  and Rasūlullāh .  They 
were the greatest Muslims to have ever lived.   
 
Allāh  Himself says 
 

2 وۡاَّعَنۡهَُّ َّعَنۡهُمَّۡوَرضَُ ُ َّاللّّٰ َ  رضَِِّ

“Allāh is well pleased with them, and they are well pleased with 
Him” 

 

 
2 Sūrah al-Bayyinah Verse 8 

T 
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The Family of Abū Salamah  
The first to migrate from the Companions  to Madīnah was 
the foster brother of Rasūlullāh , Abū Salamah ibn ʿAbd 
al-Asad al-Makhzūmi .  His name was ʿAbdullāh. 
   
He made the intention to migrate with his wife and child. Abū 
Salamah  was ready to leave and put the saddle on the back 
of his camel.  He put his wife Umm Salamah  on the camel 
with their child.  This is the same Umm Salamah  who after 
her husband’s demise became the wife of Rasūlullāh . 
 
The family were just about to leave when the polytheists found 
out and the family of Umm Salamah  arrived.   They told 
Abū Salamah  that he had a choice. If he wanted to go, then 
he could do so, but he was not allowed to take their daughter with 
him.  The family of Umm Salamah  took her by the hand and 
led her away from her husband and child. 

 
The relatives of Abū Salamah  now 

arrived. They said that his child was from 
their family so could not be taken away. The 

child was then snatched away. 
 

Abū Salamah  was now separated from his wife and child, 
and all three were separated from each other.   His wife had been 
taken away by her family and their son had been taken away by 
his family.  Abū Salamah  made his way to Madīnah alone. 
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Umm Salamah  
Umm Salamah  faced great hardship during the period 
when she was separated from her husband and child.  When the 
morning would arrive, she used to go to a place called Abṭaḥ and 
cry until the evening.  This carried on for around a year until one 
of her cousins went to the Banū al-Mughayrah and told them to 
have pity on her. They finally gave Umm Salamah  
permission to leave for Madīnah.  The family of Abū Salamah 
, the Banū al-Asad also returned her child.   
 
Umm Salamah  mounted a camel and took her child in her 
lap. The mother and son then set off for Madīnah all alone.  She 
reached Tanʿīm, on the outskirts of Makkah and came across 
ʿUthmān ibn Ṭalḥāh . 
 
Upon seeing Umm Salamah  alone, ʿUthmān  asked 
her where she was going? She replied that she was going to her 
husband who was in Madīnah.  He asked her if there was anyone 
with her.  She said: 
 

بنىَّهذاَّلاَّواللَّّالاَّاللَّّو  
 

“By Allāh, there is no one except Allāh and my child”  
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Upon hearing this, ʿUthmān ibn Ṭalḥāh  took pity on her 
and held the rein of her camel.  He started to walk and whenever 
a place came for them to stop, he would set the camel down and 

move away. When Umm 
Salamah  would 
dismount, he would go 
back and take the camel.  
He would tie it to a tree 
and lie down in its 
shade.   
 
When the time would 
come for them to depart, 

he would bring the camel and once again move away.  He would 
tell her to get on the camel and once mounted, he would take hold 
of the rein once more. They continued to travel like this in the 
direction of Madīnah. 
 
The Reunion   
Qubā’ is a district on the southern outskirts of Madīnah.  When the 
small party were approaching it, the houses of the Banū ʿAmr ibn 
ʿAwf became visible. ʿUthmān ibn Ṭalḥāh  informed Umm 
Salamah  that this was where her husband Abū Salamah 
 was residing.   
 
ʿUthmān ibn Ṭalḥāh  took Umm Salamah  to her 
husband. He then returned to Makkah.  Umm Salamah  
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would say that she hadn’t seen anyone more noble than ʿUthmān 
ibn Ṭalḥāh . 
 
The family of Abū Salamah  was finally reunited.  For over a 
year they had been separated from each other, but now they were 
together once again. The journey of Umm Salamah  would 
have been made even more difficult if she had not met ʿUthmān 
ibn Ṭalḥāh . He took her all the way from Makkah to 
Madīnah, but never once did he treat her with anything other 
than the utmost respect. 
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The Migration Gathers Pace 
ore and more Companions  were now 
migrating.  ʿĀmir ibn Rabīʿah  was next to 
migrate with his wife Laylā’ bint Abū Ḥathmah .  

Then Abū Aḥmad ibn Jahsh  and his brother ʿAbdullāh ibn 
Jahsh  also migrated with their families and locked their 
houses. 
 
ʿUtbah and Abū Jahl, two of the Qurayshi leaders were watching 
how the houses in Makkah were becoming empty and deserted.  
One by one, the people were leaving the city.  ʿUtbah was affected 
by this and recited a couplet about the houses, saying no matter 
how long they remain inhabited, a day will come when they 
become a place of sadness.   He then said that this was all the work 
of Rasūlullāh  who had divided them. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

M 
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Other Companions  also migrated. Amongst them were: 
Male Female 
ʿUkkāshah ibn Miḥṣan  Zaynab bint Jaḥsh  
Shujāʿ ibn Wahb  Umm Ḥabīb bint Jaḥsh  
ʿUqbah ibn Wahb  Judhāmah bint Jandal  
Arbad ibn Ḥumayyirah  Umm Qays bint Miḥṣan  
Munqidh ibn Nubātah  Umm Ḥabīb bint Thumāmah 

 
Saʿīd ibn Ruqaysh  Āminah bint Ruqaysh  
Muḥriz ibn Naḍlah  Sakhbarah bint Tamīm  
Yazīd ibn Ruqaysh  Ḥamnah bint Jaḥsh  
Qays ibn Jābir   
ʿĀmr ibn Miḥṣan   
Mālik ibn ʿAmr   
Thaqf ibn ʿAmr   
Ṣafwān ibn ʿAmr   
Rabīʿah ibn Aktham   
Al-Zubayr ibn ʿUbayd   
Tammām ibn ʿUbaydah   
Sakhbarah ibn ʿUbaydah   
Muḥammad ibn ʿAbdullāh ibn 
Jaḥsh  

 

 
 
 



Sīrah of Muḥammad  Volume 5 – The Hijrah  

26 | P a g e  
 

ʿUmar & ʿAyyāsh  
mar ibn al-Khaṭṭāb , along with ʿAyyāsh ibn Abū 
Rabīʿah al-Makhzūmī  now set off towards 
Madīnah with 20 other Companions . Hishām 

ibn al-Āṣ  had also intended to migrate with ʿUmar  
but the Quraysh prevented him from going. 
 
ʿUmar and ʿAyyāsh  arrived in the locality of the Banū ʿAmr 
ibn ʿAwf in Qubā’.  Abū Jahl ibn Hishām and his brother Ḥārith ibn 
Hishām (who later embraced) left Makkah and also arrived in 
Madīnah.  ʿ Ayyāsh  was their half-brother as they shared the 
same mother and also their cousin.  At this time, Rasūlullāh 
 was still in Makkah.  
 
Abū Jahl and Ḥārith spoke to ʿAyyāsh  and said that his 
mother had taken an oath. She would 
never put a comb to her hair, nor 
would she seek shade from the 
sun, until she laid eyes upon him 
once again.  Upon hearing 
this, the heart of ʿAyyāsh 
 filled with sorrow, and he 
decided to return to Makkah 
with them. 
 

ʿU 
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On the way back, ʿAyyāsh  was tricked by Abū Jahl and 
Ḥārith. He was bound and taken as a captive. He was then brought 
back to Makkah and imprisoned. ʿAyyāsh  was now unable 
to leave for Madīnah. 
 
Al-Walīd ibn al-Walīd  
Later on, when Rasūlullāh  arrived in Madīnah, he asked 
the Companions , who would go and get ʿAyyāsh and 
Hishām ibn al-Āṣ  for him.  Al-Walīd ibn al-Walīd  
responded to the request. 
 
Al-Walīd ibn al-Walīd  travelled to Makkah and entered 
secretly into the city.  He met a woman who was holding some 
food, and asked her where she was going with it?  She replied that 
she was taking it to a couple of prisoners. 
 
Al-Walīd ibn al-Walīd  followed her until he reached the 
place where the two Companions  had been held captive.  
They had been held in a house which had no roof.  When the 
evening arrived, 
he managed to 
get into the 
house.  He took 
a stone and placed 
it under the shackles of the two Companions .  He then 
struck the shackles with his sword causing them to break.   
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The two prisoners were freed, and they all escaped the house.  Al-
Walīd ibn al-Walīd   put them on his camel and led them all 
the way back to Madīnah. 
 
The Supplication of Rasūlullāh  
During the period when some of the Companions  had been 
imprisoned, Rasūlullāh  recited the Qunūt in the 
morning Prayer and supplicated for their release.  He used to say: 

الوليدَّبنَّالوليدَّوَّسلمةَّبنَّهشامََّّانجاللهمَّ
 وَّعياشَّبنَّابىَّربعة

 
“O Allāh, free Al-Walīd ibn al-Walīd and Salamah ibn Hishām and 

ʿAyyāsh ibn Abū Rabīʿah ()” 
 
Allāh  answered his supplication and they all managed to 
escape captivity. 
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The Companions of ʿUmar  
The following Companions  also migrated with ʿUmar 
: 
Name 
Zayd ibn al-Khaṭṭāb  (the elder brother of ʿUmar ) 
ʿAmr ibn Surāqah  
ʿAbdullāh ibn Surāqah  
Khunays ibn Ḥudhāfah al-Sahhamī  
Saʿīd ibn Zayd ibn ʿAmr ibn Nufayl  
Wāqid ibn ʿAbdullāh al-Tamīmī  
Khawlā’ ibn Abū Khawlā’  
Mālik ibn Abū Khawlā’  
Iyās ibn al-Bukayr  
ʿĀqil ibn al-Bukayr  
ʿĀmir ibn al-Bukayr  
Khālid ibn al-Bukayr  

 
Gradually, all the Companions  migrated to Madīnah. The 
only Muslims left in Makkah were Rasūlullāh , Abū Bakr 
 and ʿAlī .  There were also a few more helpless 
Companions  who were either held captive or prevented 
from leaving. 
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Dār an-Nadwah 
he Quraysh had seen that the Companions  had 
mostly left and very soon Rasūlullāh  would also 
be leaving for Madīnah.   

 
They gathered in Dār an-Nadwah, to decide what they should do 
next.  Dār an-Nadwah was the house of their forefather Quṣay ibn 
Kilāb and all of the major decisions of the Quraysh used to take 
place there. 
 
The Qurayshi nobles from all of the different tribes assembled in 
the renowned house.   
 

➢ The Banū ʿAbd Shams were represented by ʿUtbah ibn 
Rabīʿah, Shaybah ibn Rabīʿah and Abū Sufyān ibn Ḥarb.  

➢ The Banū Nawfal ibn ʿAbd Manāf were represented by 
Ṭuʿaymah ibn ʿAdiy, Jubayr ibn Muṭʿim and Al-Ḥārith ibn 
ʿĀmir ibn Nawfal.   

➢ The Banū ʿAbd ad-Dār ibn Quṣay were represented by Al-
Naḍr ibn al-Ḥārith ibn Kalādah.  

➢ The Banū Asad ibn al-ʿUzzā’ were represented by Abū al-
Bakhtariy ibn Hishām, Zamʿah ibn al-Aswad ibn al-Muṭṭalib 
and Ḥakīm ibn Ḥizām.   

➢ The Banū Makhzūm were represented by Abū Jahl ibn 
Hishām.   

T 
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➢ The Banū Sahm, were represented by Nubayah and 
Munabbih ibn al-Ḥajjāj.   

➢ The Banū Jumah were represented by Ummayah ibn 
Khalaf. 

 
The Arrival of Iblīs 
There was also another person present at the council.  Iblīs 
arrived in the form of an old man and stood at the door.  When 
the Quraysh saw him, they asked him, who he was.  He said he was 
a Shaykh from Najd.  He told them that he wanted to hear their 
conversation, and if possible, he could assist them with his advice.  
The Quraysh gave him permission to enter, and the meeting 
commenced. 
 
The Meeting 
The Quraysh started to give their opinions, on what they should 
do with Rasūlullāh . One person suggested that they 
should imprison him.  Iblīs in the form of the Najdī old man 
replied that this was not a good idea. If his Companions found out, 
they would free him.   
 
Another person said that Rasūlullāh  should be exiled.  
Iblīs replied that this opinion was unacceptable. If some people 
from another city are taken in by his words and accept him, they 
could be attacked. 
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Abū Jahl’s opinion was that they should neither imprison him nor 
exile him.  One person should be chosen from each tribe, and they 
should kill Rasūlullāh  altogether. In this manner, his 
murder would be shared by all the tribes and the Banū ʿAbd 
Manāf, the family of Rasūlullāh would not be able to 
fight with all the tribes.  The Banū ʿAbd Manāf would have no 
choice but to accept blood money.  All of the people in the 
meeting, including Iblīs favoured this opinion.   
 
It was decided that this heinous crime would be carried out in that 
month.  On one side the meeting came to an end with the decision 
to assassinate Rasūlullāh  and on the other side Jibrīl 
 arrived with Revelation to Rasūlullāh . 
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Allāh  says: 
 

ِّذَّۡ ِّكَََّّيَمۡكُرََُّّوَا ِّيۡنَََّّب ثُۡبِّتُوكَََّّۡكَفَرُوۡاََّّالَّ  وكَََّّۡاوَََّّۡيَقۡتُلوُكَََّّۡاوَََّّۡليِّ َّيُُۡرِّجُ
3 ََُّّخَيََُّّۡالمٰۡكِّرِّيۡنََّ ََُّّوَاللّّٰ  وَيَمۡكُرُوۡنَََّّوَيَمۡكُرََُّّاللّّٰ

 
“And (recall) when the disbelievers were conspiring against you 

to hold you as a captive, or to kill you, or to expel you. They were 
planning, and Allāh was planning, and Allāh is the best planner.” 
 
Jibrīl  came to Rasūlullāh  and told him not to 
spend the night on his bed that he normally sleeps in.  Rasūlullāh 
 then told ʿAlī  to sleep on his bed and wrap his 
green Ḥaḍramī cloak over him.  Rasūlullāh  would then 
sleep in the cloak of ʿAlī . 
 
 
  

 
3 Sūrah al-Anfāl Verse 30 
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Permission to Migrate 
asūlullāh  had become aware of the whole plot 
and was finally given permission by Allāh  to 
migrate.  He was also told to read this supplication: 

 

ُلَّْ ََِّّّوقَ ََّّۡر ب  لنۡىِّ دۡقٍََّّمُدۡخَلَََّّادَۡخِّ ََّّۡو ََّّصِّ نىِّ دۡقٍََّّمُُۡرَجَََّّاخَۡرِّجۡ ََّّۡو اجۡعَلََّّْصِّ ِّ
َّلَ 

4 يًۡاََّّ نكَََّّۡسُلطٰۡنًاَّن صِّ ُ  مِّنََّّۡلَّ 
 

“And say, ‘O my Lord, make me enter a rightful entrance and 
make me exit a rightful exit, and grant me from Your Own a 

power, favoured (by You).’” 
 

The Companion 
ʿAlī  narrates that Rasūlullāh  asked Jibrīl , 

‘Who will migrate with me?’  
Jibrīl  replied ‘Abū Bakr ’.5 

 
َّ  ِّ َّالنَ بِّ

َّعََلَ تِِّ
ْ
َّيوَمٌَّْكََنََّيأَ ِّشَةَََّّرضَِّاللَّّعنهاََّّقاَلتََّْلَقَلَ  عَنَّْعََئ

َّبََّ بىِّ
َ
َّفِّيهَِّّبَيتََّْأ تِِّ

ْ
حَدََّطَرَفَََِّّالنَ هَارَِّّصلىَّاللَّّعليهَّوسلمَّإِّلَا َّيأَ

َ
كْرٍَّأ

تاَناََّظُهْرًاَّ
َ
دََّْأ نَاَّإِّلَا َّوقَ ينَةَِّّلمََّْيرَعُْ َّإِّلَََّالمَْدِّ َّالُْْرُوجِّ ذِّنََّلَََُّفِِّ

ُ
اَّأ فَلَمَ 

 
4 Sūrah al-Isrā’ Verse 80 
5 Mustadrak al-Ḥākim 3/5 

R 
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َّ َّصلىَّاللَّّعليهَّوسلمَّفِِّ  ُ بوَُّبكَْرٍَّفَقَالََّمَاَّجَاءَناََّالنَ بِّ
َ
ِّهَِّّأ َّب َ فَخُبِِّ 

مْرٍَّحَدَثََّ
َ
اعَةَِّّإِّلَا َّلأ َِّّالسَ  ه َّبكَْرٍَّهَذِّ بىِّ

َ
اَّدَخَلََّعَلَيهَِّّْقاَلََّلأ فَلَمَ   

خْرِّجَّْمَنَّْعِّندَْكََََّّّ
َ
ولَََّّأ َِّّقاَلََّياََّرسَُ ََّّإِّنَ مَاَّهُمَاَّابنَْتَاىَََّّاللّّٰ يَعْنىِّ

سْمَاءََّ
َ
ِّشَةََّوَأ ََّّقاَلَََّّ.عََئ َّالُْْرُوجِّ َّفِِّ ذِّنََّلَِّ

ُ
نَ هَُّقدََّْأ

َ
شَعَرتََّْأ

َ
أ  

ولَََّّ حْبَةََّياََّرسَُ َِّّقاَلََّالصُ  حْبَةَََّّقاَلَََّّاللّّٰ ولَََّّالصُ  َِّّقاَلََّياََّرسَُ ََّّاللّّٰ إِّنَ 
َّفَخُذَّْإِّحْدَاهُمَاَّعِّندِّْيَّناَقَتَيَِّّْ ِّلخُْرُوجِّ عْدَدْتُهُمَاَّل
َ
قاَلَََّّأ  

6 َّ ِّالثَ مَنِّ خَذْتُهَاَّب
َ
َّقدََّْأ َّ 

 
ʿĀ’ishah  narrates, “Rarely did the Prophet  fail to 
visit the house of Abū Bakr , either in the morning or 
evening.  When he was given permission to leave for Madīnah, he 
came to our house all of a sudden at noon time and informed Abū 
Bakr . 
 
Abū Bakr  said certainly the Prophet  has come for 
some urgent matter. When Rasūlullāh  entered, he said 
‘Whoever is with you should leave from here’. Abū Bakr  said 
‘O Rasūlullāh , it is only my two daughters here’ 
meaning ʿĀ’ishah  and Asmā’ .  

 
6 Ṣaḥīḥ al-Bukhārī 2138 
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Rasūlullāh  said, ‘I feel that I have been granted 
permission for migration (meaning he has been informed)’. Abū 
Bakr  said ‘I will accompany you, O Rasūlullāh ’. 
Rasūlullāh  said, ‘You will accompany me’.  Abū Bakr 
 said ‘O Rasūlullāh , I have two she camels which I 
have prepared for migration, so take one of them’.  Rasūlullāh 
 said ‘I will take it for a price’.” 
 
Abū Bakr  had already purchased two camels ready for the 
journey.  Wāqidī mentions that the name of the camel which 
Rasūlullāh  took was Qaṣwā’.  Ibn Isḥāq mentions it was 
called Judʿā’, and this is the most correct opinion. 
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Figure 1 - The House of Abū Bakr  (Image courtesy of Binimad al-Ateeqi 
(Binimad.com)) 

The House of 
Abū Bakr  
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The Night Comes 
he night arrived and darkness settled in.  The assassins 
came to the house of Rasūlullāh  and 
surrounded it.  As mentioned earlier, Rasūlullāh 

 had told his cousin brother, ʿAlī  to sleep on his 
bed and wrap himself in the green cloak of Rasūlullāh .  
Rasūlullāh  told him not to worry as no one would be 
able to cause him any harm.  Rasūlullāh  also instructed 
ʿAlī  to return all the goods which people had left in his 
trust.   
 
Rasūlullāh  came out of his house with a handful of dust 
and recited the first few verses of Sūrah Yāsīn. 
 

١َّيسَّٰٓ َّٱلَۡۡكِّيمِّ َانِّ لۡقُرءۡ لِّي٢ََّوٱَ ٣َّإِّن كََّلمَِّنََّٱلمُۡرسَۡ ٰ عََلَ
اطٍَّ َ سۡتَقِّيمٍَََّّّصِِّ ٤َّمُّ يمِّ عَزِّيزَِّّٱلر حِّ

رََّق٥ََّتنَزِّيلََّٱلۡ ُنذِّ آَّلِِّ ومًۡاَّم 
ٰـفِّلوُنََّ مَّۡفَهُمَّۡغَ رََّءَاباَؤٓهُُ نذِّ

ُ
كۡثََِّهِّم٦َّۡأ

َ
َّأ ٰٓ َّٱلۡقَوۡلَُّعََلَ لَقَدَّۡحَق 

َّإِّل٧َََّفَهُمَّۡلَاَّيؤُۡمِّنُونََّ َ ٰـلًاَّفَهِِّ غۡلَ
َ
ٰـقِّهِّمَّۡأ عۡنَ

َ
َّٓأ إِّن اَّجَعَلۡنَاَّفِِّ

قۡمَحُونََّ َّفَهُمَّمُّ ذۡقاَنِّ
َ
٨َّٱلۡأ نَاَّمِّنَّۢبيَِّۡ

عَلۡ يهِّۡمَّۡوجََ اَّومَِّنَّۡ ايَدِّۡ سَدًّ
ونََّ ُ ٰـهُمَّۡفَهُمَّۡلَاَّيُبۡصِِّ غۡشَيۡنَ

َ
اَّفَأ فِّهِّمَّۡسَدًّ

 ٩7خَلۡ
 

7 Sūrah Yāsīn Verses 1-9 

T 
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“Yāsīn (1) By the Qur’ān, that is full of wisdom, (2) You are truly 
one of the Messengers of Allāh, (3) (And you are) on a straight 
path (4) (This Qur’ān being) a Revelation from the All-Mighty, 
the Very-Merciful, (5) So that you may warn a people whose 

fathers were not warned, and hence, they are unaware. (6) The 
word has indeed come true about most of them, so they will not 
believe. (7) We have placed iron collars on their necks, so they 

are reaching up to their chins, and their heads are forced to 
remain upwards. (8) And We have placed a barrier in front of 

them and a barrier behind them, and (thus) they are encircled by 
Us; so, they do not see. (9)” 

 
Rasūlullāh  threw 
the dust on the heads of 
the assassins and 
Allāh  
placed a barrier 
over their eyes.   
 
Rasūlullāh  
went past them, yet 
none of them were able to 
see him.  He then went to the 
house of Abū Bakr  and they both began one of the most 
memorable journeys ever undertaken, ‘The Hijrah’.  
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As they were leaving the blessed city, Rasūlullāh  turned 
back and looked towards Makkah. He then said the following 
words: 
 

َِّّ وَََّّ ََّّاللّّٰ رضِّْ
َ
َّأ َّلََْيُْ َِّّإِّن كِّ اللّّٰ  

ََّّ
َ
َّوَأ رضِّْ

َ
َّأ َِّّحَبُّ َِّّإِّلََََّّاللّّٰ اللّّٰ  

تََُّّ َّمَاَّخَرجَْ تَُّمِّنكِّْ خْرِّجْ
ُ
َّأ نّ ِّ

َ
وَلوَْلَاَّأ  

 
“By Allāh! You are the best of Allāh's earth, and the most beloved 

of Allāh's earth to Allāh, and if it were not that I was expelled 
from you, I would not have left.” 
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Asmā’  – The One with Two Belts 
he eldest daughter of Abū Bakr  was Asmā’ .  
She had prepared some food for Rasūlullāh  and 
her father to take with them on their journey to Madīnah. 

As she was in a hurry, instead of using a rope, she tore her belt in 
two, and used the pieces of her belt to tie the food package.   
 
In another narration by Ibn Saʿād, it says that she used one piece 
of her belt to tie the food package and the other to close the mouth 
of a waterskin.  From that day she was known as ‘Dhawātul 
Naṭāqayn’- she of the two belts. 
 
In Ibn Ishāq, it mentions when Rasūlullāh  and Abū Bakr 
 had left, a group of the Quraysh came and stopped at the 
door of Abū Bakr .  Asmā’  went out and they asked 
her, “Where is your father, O daughter of Abū Bakr”. Asmā’  
replied, “By Allāh, I don’t know where he is”.  Abū Jahl then raised 
his hand and hit Asmā’  on her cheek. 
 
  

T 
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Jabl Thawr 
he two Companions made their way to the mountain of 
Thawr.  This mountain is about 10km south east of 
Makkah as you can see in the map below. The mountain 

itself is 1,405 metres high, much higher than Ben Nevis which is 
the highest mountain in Britain. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

T 

Jabl Thawr 

Makkah 

Figure 2 - Jabl Thawr 
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The journey was long and hard, in the darkness of the night.  They 
now arrived at the mountain. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rasūlullāh  and Abū Bakr  started to climb until 
they reached a cave.  The cave was about 750 metres above sea 
level, so over halfway up the mountain.  The cave had 2 entrances 
and a height of only 1.25 metres.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figure 4 - The Cave 

Figure 3 - Jabl Thawr 
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Meanwhile, back in Makkah, the assassins were still outside the 
house of Rasūlullāh  thinking he was inside.  A man 
passed by them and asked, “Why are you standing and what are 
you waiting for?”  The assassins told him that they were waiting 
for Rasūlullāh  and as soon as he comes out, they would 
kill him.   
 
The man replied, “May Allāh  make you unsuccessful.  
Muḥammad  has thrown dust on your heads and passed 
by”. 
 
The assassins had surrounded the house of Rasūlullāh  
all night long but had not entered it.  When the morning came, 
the assassins realised they had been fooled. They had thought that 
Rasūlullāh  was asleep in his bed but realized it was none 
other than ʿ Alī  and Rasūlullāh  was nowhere to be 
seen!  They said, “By Allāh, what that person said was true”.  They 
asked ʿAlī  where Rasūlullāh  was, and he told 
them he didn’t know. 
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The Time in the Cave  
Rasūlullāh  and Abū Bakr  had reached the cave at 
night.  Abū Bakr  went inside the cave first, to ensure there 
were no dangerous things inside like snakes.  Once he checked the 
cave, Rasūlullāh  then entered. 
 
Rasūlullāh  and Abū Bakr  hid in the cave whilst 
the people in Makkah were looking for them.  During the day 
ʿAbdullāh , the son of Abū Bakr  would stay in Makkah 
and see what the Quraysh were up to. He would then go to the 
cave in the evening and update Rasūlullāh  and his 
father Abū Bakr . 
 
ʿĀmir ibn Fuhayrah  was a slave who Abū Bakr 
 had freed.  He used to shepherd goats for the 
people of Makkah. When night-time would come, he 
would bring his goats near the cave 
and give Rasūlullāh 
 and Abū Bakr 
 milk from the goats. 
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The Guide 
In order to reach Madīnah, Rasūlullāh  and Abū Bakr 
 needed a skilled guide to take them, by routes which were 
seldom used.  ʿAbdullāh ibn Arīqaṭ was hired for this purpose.  
Even though he had not embraced Islām, both Rasūlullāh 
 and Abū Bakr  placed their trust in him. 
 

بَيَِّّْ َُّبْنَُّالزُّ َّعُرْوةَ نِِّ خْبََِ
َ
هَابٍَّفَأ  عَنَّْعُقَيلٍَّْقاَلََّابْنَُّشِّ

َّصلىَّاللَّّعليهَّوسلمََّّ ِّشَةَََّّرضَِّاللَّّعنهاََّّزَوْجََّالن بِّ ِّ َّعََئ ن 
َ
أ

جَرََّ
ْ
ولَُّقاَلتََّْوَاسْتَأ ََِّّّرسَُ لًاََّّاللّّٰ بوَُّبكَْرٍَّرجَُ

َ
صلىَّاللَّّعليهَّوسلمَّوأَ

ارَِّّقرَُيشٍَّْفدََفَعَاَّإِّلَيهَِّّْ َّكُف  َّدِّينِّ
ِّيتًاَّوهَْوََّعََلَ ر  َّهَادِّياًَّخِّ ِّيلِّ َّالَّ  مِّنَّْبنَىِّ

تَيهِّْمَا
لَ ِّرَاحِّ َّلَياَلٍَّب تَيهِّْمَاَّوَوَاعَدَاهَُّغََرََّثوَْرٍَّبَعْدََّثلََاثِّ

لَ  رَاحِّ
8  َّصُبحََّْثلََاثٍَّ

 
ʿĀ’ishah  said, “Rasūlullāh  and Abū Bakr  

hired a man from the tribe of Banū ad-Dīl as an expert guide and 
he was on the religion of the pagan Quraysh. They both gave him 

their two riding camels and took a promise from him to bring 
their riding camels in the morning of the third day to the cave of 

Thawr”. 

 
8 Ṣaḥīḥ al-Bukhārī 2264 
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Rasūlullāh  had completely wrong footed the Quraysh.  
The assassins had spent the night watching his house and he had 
slipped away unnoticed.  Secondly, they thought he had travelled 
north towards Madīnah and sent out search parties for him in that 
direction.  Instead, Rasūlullāh  had turned south and 
gone the opposite way. 
 
Rasūlullāh  had also chosen the place of his hiding, and 
the time they would spend there before leaving for Madīnah.  
Finally, the path to Madīnah had also been chosen and it was a 
way not known by many people.   
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The Web & the Nest 
Ḥāfiẓ Dhahabī  mentions, Abū Bakr  first entered the 
cave followed by Rasūlullāh .  Then by the will of Allāh 
, a spider spun a web over the mouth of the cave.   
 
When the Quraysh found out that Rasūlullāh  was not in 
his house, they sent people 
looking for him everywhere.  
The search parties 
eventually even reached 
the cave, but upon seeing 
the web they did not enter 
it. How could someone be 
inside a cave when a web is 
covering the opening?  
 
Abū Muṣʿab  narrates from various Companions including 

Anas ibn Mālik  and Zayd ibn 
Arqam  that when Rasūlullāh 

 sought refuge in 
the cave, Allāh 
 commanded a 

tree to grow in front of the 
cave.   

 
A pair of wild pigeons then came 

and laid some eggs in a nest.  When the polytheists came 
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looking for Rasūlullāh  and reached the cave, they saw 
the birds’ nest and turned back.    
 
Rasūlullāh  said that Allāh  had repelled them. 
 

َّبكَْرٍَّرضَِّ بىِّ
َ
نسٍََّعَنَّْأ

َ
َّصلىَّاللَّّعَنَّْأ ِّلن بِّ ِّ لتَُّْل

اللَّّعنهَّقاَلََّقُ
ناَ بصََِْ

َ
حَدَهُمَّْنَظَرََّتََتََّْقدََمَيهَِّّْلأ

َ
َّأ ن 
َ
َّالغَْارَِّّلوََّْأ ناََّفِِّ

َ
َّعليهَّوسلمَّوأَ

9 هُُمَاَّ ََُّّثاَلثِّ َّاللّّٰ ِّاثْنَيِّْ باََّبكَْرٍَّب
َ
َّمَاَّظَنُّكََّياََّأ  فَقَالَََّّ

 
Anas  narrates that Abū Bakr  said, “I said to the 

Prophet  when I was in the cave ‘If any of them looks 
under their feet, then they will see us’.  Rasūlullāh  said 

‘What do you think O Abū Bakr of two (persons), the third of 
whom is Allāh?’” 

 
When Rasūlullāh  saw that Abū Bakr  was upset, 
he consoled him with the following words:  

 
 
 
 
 

“Do not grieve, Allāh is surely with us” 
 

9 Ṣaḥīḥ al-Bukhārī 3653 
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Rasūlullāh  also supplicated for Abū Bakr  and 
Allāh  answered his prayers.  A special tranquillity then 
descended upon Abū Bakr .   
 
With regards to this, Allāh  Revealed the following 
verse: 
 

نزَلََّ
َ
ََََّّّمَعَنَاَّفَأ َّاللَّّٰ َّلَاَّتََۡزَنَّۡإِّن  بِّهّۦِ ٰـحِّ ِّصَ غَارَِّّإِّذَّۡيَقُولَُّل

َّٱلۡ إِّذَّۡهُمَاَّفِِّ
ِّينَََّّ عَلَََّّكََِّمَةَََّّٱلَّ  اَّوجََ ُنُودٍََّّل مََّّۡترََوهَۡ ي دَهََُّّبِِّ

َ
ََُّّسََّكَِّّينَتَهَُّعَلَيۡهََِّّّوأَ اللّّٰ

10 ٤٠ ََُّّعَزِّيزٌََّّحَكِّيمٌََّّ َََّّٱلۡعُلۡياََّوََّ اللّّٰ ََِّّّهِّ ِّمَةََُّّاللّّٰ فۡلَىََّّٰوَكََ ََّّْٱلسُّ  كَفَرُوا

 
“When they were in the cave, and he was saying to his 

Companion, “Do not grieve. Allāh is surely with us.” So, Allāh 
caused His tranquillity to descend on him, and supported him 
with troops that you did not see and rendered the word of the 

disbelievers humiliated. And the word of Allāh is the uppermost. 
Allāh is Mighty, Wise.” 

  

 
10 Sūrah at-Tawbah Verse 40 
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The Journey Begins 
or three nights, Rasūlullāh  and Abū Bakr  
stayed in the cave.  The Quraysh had searched for 
Rasūlullāh  but were unsuccessful, even though a 

reward of 100 camels was offered to whoever found him.  The 
search had now lost its momentum and on the morning of third 
day, ʿAbdullāh ibn Arīqaṭ arrived with the camels as was agreed.   
 
The small group now started to make their way to Madīnah using 
a path which first took them towards the sea in a westerly 
direction. 
 
Rasūlullāh  sat on one camel and on the other sat Abū 
Bakr  and his freed slave ʿĀmir ibn Fuhayrah .  
ʿAbdullāh ibn Arīqaṭ sat on his camel and led the way.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

F 
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The Road to Madīnah 
The map below shows the approximate route taken by Rasūlullāh 
 and his Companions to Madīnah.   
 

 
  Figure 5 - The Route of the Hijrah (Atlas Tārīkhī page 151) 
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Figure 6 - The Tent of Umm Maʿbad 

Umm Maʿbad  
The small party continued north, avoiding the normal route.  Just 
past Qudayd, they came across the tent of Umm Maʿbad.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Umm Maʿbad was a respectable woman and a generous host. 
Rasūlullāh  and his Companions tried to purchase some 
dates and meat from her but were unable to do so.   
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The eyes of Rasūlullāh  then fell upon a goat which was 
tied up to one side of the tent.  He asked about this goat, and Umm 
Maʿbad said that this goat was lean and skinny, so it didn’t go out 
with the other goats to graze.  Rasūlullāh  asked if there 
was any milk in the goat?  The response of Umm Maʿbad was how 
could there be milk in the goat?  Rasūlullāh  then asked 
her if he could have permission to milk the goat.  Umm Maʿbad 
told Rasūlullāh  to go ahead. 
 
Rasūlullāh  said ‘Bismillāh’ and placed his hands on the 
udders of the goat.  They suddenly 
became full of milk, and he started 
to milk it.  The milk kept coming out, 
until it filled a large bowl from which 8 to 
10 people could drink.  
 
Rasūlullāh  offered the milk first to Umm Maʿbad. She 
drank until she was full.  He then gave some to his Companions 
and finally he drank himself.  Rasūlullāh  then milked 
the goat again until the bowl became full once more and gave it to 
Umm Maʿbad.  Umm Maʿbad  pledged allegiance to 
Rasūlullāh  and then the small party left.  
 
The husband of Umm Maʿbad , Abū Maʿbad arrived in the 
evening with the rest of the goats. He was surprised to see the 
bowl of milk and asked where it had come from.  Umm Maʿbad 
 told him that a blessed man had passed by earlier in the 
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day and related the whole incident to him.  Abū Maʿbad asked his 
wife to describe him to her.  After she had described him, Abū 
Maʿbad understood she was talking about Rasūlullāh  
and he would also present himself at his service.  Abū Maʿbad 
 also embraced Islām. 
 
Surāqah ibn Mālik 
The Quraysh had sent a proclamation that whoever kills or 
captures Rasūlullāh  or Abū Bakr  would receive 
100 camels each. 
 
Surāqah ibn Mālik was sat with his people when someone came to 
him and said he had seen some men travelling on the path 
towards the sea.  He thought to himself that this must be 
Muḥammad  and his small group.  
 
Surāqah had realised it was Rasūlullāh , but told the 
person who had informed him, that it must be some other people.  
The reason for this was that he didn’t want to alert anyone else 
from the Quraysh to the location of Rasūlullāh , in case 
they capture him first and take the bounty.   
 
After a while, Surāqah got up and told his servant to take his horse 
and tie it under a certain tree.  He then took his spear and left the 
house from the back so nobody could see.  He got on his horse and 
sped towards the party.   
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When Surāqah approached the group, Abū Bakr  saw him 
and said to Rasūlullāh  that they had been caught, this 
man had come looking for them.  Rasūlullāh  told Abū 
Bakr  to not grieve as Allāh  was with them. 
 
Rasūlullāh  
supplicated to Allāh 
 and Surāqah’s 
horse went knee deep 
into the stony terrain.  
Surāqah was stuck and 
said to Rasūlullāh 
, “I know this has happened because of your 
supplication, please supplicate for me to Allāh  (that he 
is released) and I swear by Allāh that whichever person I see 
searching for you, I will make them turn back”.  
 
Rasūlullāh  supplicated to Allāh  once again 
and the earth released the horse.  Surāqah understood at that 
moment, that Allāh  would make Rasūlullāh  
successful.   
 
Surāqah informed Rasūlullāh  of the bounty on his head 
and presented to him the provisions for the journey he had with 
him. Rasūlullāh  didn’t accept them but told him under 
no circumstance was he to tell anyone about them. 
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Surāqah returned to Makkah and anyone he met on the way 
searching for Rasūlullāh , he would turn them back 
saying there was no need for them to go in that direction as he 
had already been. 
 
Rasūlullāh  carried on the journey north towards 
Madīnah with his small party.  They eventually arrived at Qubā’ 
which is a locality, 2 miles south of Madīnah.  
 
 
  

Al Masjid al-Nabawī 

Qubā’ Figure 7 - Qubā’ 
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The Anxious Wait 
ews of Rasūlullāh  leaving Makkah had 
reached the people in Madīnah.  The Anṣār would gather 
at a place called Ḥarrah each day to try and catch a 

glimpse of Rasūlullāh  to see if he was coming.   They 
used to go to Ḥarrah in the morning and wait. They would then 
return to their houses at midday.   
 
One day, the Anṣār had been waiting as normal and hadn’t seen 
Rasūlullāh  so they were making their way back to their 
houses.  The first person to see Rasūlullāh  was a Jewish 
person who was stood atop a mound.  He had seen that the Anṣār 
were waiting eagerly for the arrival of Rasūlullāh .  He 
shouted at the top of his voice: 

 ياَّبنىَّقيلةَّهذاَّجدكمَّقدَّجاء
 

“O children of Qaylah11, the means of your blessed luck and 
happiness has arrived” 

 
As soon as the Anṣār heard this call, they ran to greet Rasūlullāh 
 who was in the shade of a date palm.  Abū Bakr  

 
11 Qaylah was the name of the mother of Aws and Khazraj, who the Arab tribes in 
Madīnah were named after 

N 
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was also with him and of similar age.  Many of the Anṣār had never 
seen Rasūlullāh  before this.   
 
The people started to crowd around the pair, but they didn’t know 
which of the two was the blessed Prophet.  It was only when 
Rasūlullāh  came out of the shade. Abū Bakr  stood 
up and shaded him with his sheet.  It was at this point they 
realised who was Rasūlullāh .  On that day, the call of 
the Takbīr could be heard all around the locality of the Banū ʿAmr 
ibn ʿAuf in Qubā’. 
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Qubā’ 
wo miles outside of Madīnah, towards the south lies a 
district called Qubā’ where some families from the Anṣār 
used to reside. The largest tribe in Qubā’ was the family of 

ʿAmr ibn ʿAuf.  The leader of the tribe was Kulthūm ibn Hidm 
.   
 
When Rasūlullāh  arrived in Qubā’, he stayed in the 
house of Kulthūm ibn Hidm .  Abū Bakr  stayed with 
Khubayb ibn Asāf .  The Anṣār came from all directions to 
see Rasūlullāh  and present their greetings. 
 
The Migration of ʿAlī  
ʿAlī  had stayed behind in Makkah after Rasūlullāh 
 had left for Madīnah.  
Rasūlullāh  had entrusted 
him to return all the belongings 
which people had placed in trust 
with Rasūlullāh .   
 
ʿAlī  remained in Makkah for 3 
days and 3 nights.  After returning 
everyone’s items, he also now migrated to 
Madīnah.  He reached Qubā’ and stayed in the house of Kulthūm 
ibn Hidm  with Rasūlullāh . 

T 



Sīrah of Muḥammad  Volume 5 – The Hijrah  

61 | P a g e  
 

Masjid Qubā’ 
asūlullāh  arrived in Qubā’ on a Monday and 
stayed there for 4 days.  In this time, he laid the 
foundations of a Masjid.   

 
Rasūlullāh  laid the first stone himself in the direction 
of the Qiblah, which was Al-Masjid al-Aqṣā’ at the time.  Then Abū 
Bakr  laid a stone, then ʿUmar  laid a stone.  After this, 
the rest of the Companions  also started laying stones.   
 
Rasūlullāh  joined in with the Companions  in 
carrying the heavy stones.  The Companions  used to tell 
him to not to carry them, but he refused.  Even though Rasūlullāh 
 was around 53 years of age at the time, he joined the 
Companions  in constructing the Masjid.   

R 

Figure 8 - Masjid Qubā’ 
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The Revelation 
hilst Rasūlullāh  was staying in Qubā’, Allāh 
 sent the following Revelation related to this 
Masjid and the people of the locality: 

 

سَََّّ ِّ دٌَّاسُ  َّفِّيۡهَِّّلمََسۡجِّ َّانََّۡتَقُومَۡ َّيوَۡمٍَّاحََقُّ لِّ َّالِ قۡوٰىَّمِّنَّۡاوَ 
عََلَ  

12 ِّرِّيۡنََّ ه  ََّّالمُۡط  ََُّّيُُِّبُّ رُوۡاَّ وَاللّّٰ تطََه  ِّبُّوۡنََّانََّۡي  الٌَّيُُّ  فِّيۡهَِّّرِّجَ

 
“In fact, the Masjid that was founded on Taqwā’ (piety) from the 

very first day has greater right that you stand in it. In it there are 
people who like to observe purity; and Allāh loves those 

observing purity.” 
 
When this verse was revealed, Rasūlullāh  asked the 
Banū ʿAmr ibn ʿAuf, what purity was Allāh  talking about 
in their praise?  
 
The Banū ʿAmr replied that after they perform Istinjā13 with 
stones, they also use water.  It could be that Allāh  likes 
this action of theirs?  Rasūlullāh  confirmed it was this 
action which Allāh  referred to, when praising them.  He 
then advised them to remain steadfast upon it.  

 
12 Sūrah at-Taubah Verse 108 
13 The method used to cleanse oneself after answering the call of nature 

W 
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The Merits of Masjid Qubā’ 
Rasūlullāh  didn’t remain in the district of Qubā’ for 
very long, however he used to come back to visit regularly, as we 
can see from the Ḥadīth below. 

َّ َِّّعَنَّْعَبدِّْ َّعُمَرََّرضَِّاللَّّعنهماَّاللّّٰ َّابنِّْ َّدِّينَارٍَّعَنِّ بنِّْ  

َّسَبتٍَََّّّْ دََّقُبَاءٍَّكُُ  َّمَسْجِّ تِِّ
ْ
َّصلىَّاللَّّعليهَّوسلمَّيأَ ُّ قاَلََّكََنََّالن بِّ

14 ََِّّّرضَِّاللَّّعنهماََّّيَفْعَلهَُُّ يًاَّوَرَاكِّبًا.َّوَكََنَََّّعَبدَُّْاللّّٰ  مَاشِّ
 

ʿAbdullāh ibn Dinār  narrates that Ibn ʿUmar  said, 
“The Prophet  used to go to the Masjid of Qubā’ every 

Saturday (sometimes) walking and (sometimes) riding.  And 
ʿAbdullāh ibn ʿUmar  used to do the same.” 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
14 Ṣaḥīḥ al-Bukhārī 1193  

Figure 9 - Interior of Masjid Qubā’ 
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Another Ḥadīth mentions the virtue of praying Ṣalāh in Masjid 
Qubā’. 
 

ََِّّّصلىَّاللَّّعليهَّوسلمََّّسَهْلَُّبْنَُّ ولَُّاللّ  حُنَيفٍَّْقاَلََّرسَُ  

َّفِّيهَِّّصَلَاةًَّكََنََّلَََََُّّّ دََّقُبَاءٍَّفصََلى  تََِّمَسْجِّ
َ
َّأ َّبيَتِّْهَِّّثُم  رََّفِِّ مَنَّْتَطَه 

15 جْرَِّّعُمْرَةٍَّ
َ
 كَأ

 
Sahl ibn Ḥunayf  narrates that Rasūlullāh  said 

“Whichever person purifies himself in his house (performs 
ablution) then goes to Masjid Qubā’ and prays Ṣalāh in there, 

they will get the reward of one ʿUmrah.” 
 
May Allāh  give us all the opportunity to visit Masjid 
Qubā’. 
 
  

 
15 Sunan ibn Mājah 1412 
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The Duration of the Journey 
asūlullāh  had made the long hard journey from 
Makkah to Madīnah.  There is a difference of opinion 
regarding the date Rasūlullāh  entered Qubā’. 

 
Muḥammad ibn Isḥāq  mentions Rasūlullāh  
entered Qubā’ on Monday the 12th of Rabīʿ al-Awwal in the 13th 
year of Prophethood. 
 
Some Scholars say that Rasūlullāh  left Makkah on a 
Thursday, the 27th of Ṣafar.  He spent 3 days in the cave of Thawr, 
and then started his journey towards Madīnah on Monday the 
first of Rabīʿ al-Awwal. They took the path towards the sea and 
arrived in Qubā’ one week later on Monday, the 8th of Rabīʿ al-
Awwal.   
 
 
 
 
  

R 
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The Origin of the Islamic Calendar 
he Islamic Calendar is based upon the Hijrah, the 
migration of Rasūlullāh  from Makkah to 
Madīnah. However, it was not established during the 

lifetime of Rasūlullāh  or the Khilāfah of Abū Bakr 
. 
 
The most common opinion is that the beginning of the Islamic 
Calendar was decided during the time of ʿUmar .16  Before 
this, the years would be known by particular events, for example, 
the year in which Rasūlullāh  was born was known as 
the ‘Year of the Elephant’, due to the famous incident where 
Abraha marched on Makkah with his army, which included 
elephants. 
 
Shaʿ’bī  and Muḥammad ibn Sirīn  mention, on one 
occasion Abū Mūsā’ al-ʿAsharī  wrote a letter to ʿUmar 

, during the 
time when he was the 
Amīr al- Mu’minīn – 
‘The Commander of 
the Faithful’.  In the 
letter, he mentioned 
that the letters of 
ʿUmar  reach 

 
16 Sīrate Muṣṭafā’ p228 

T 
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him, but there were no dates on the letters.  So, in the 17th year of 
Hijrah, ʿUmar  gathered the Companions  to discuss 
how to set a date, in other words, how to fix the Islamic Calendar. 
 
The first point of discussion was when should the Islamic Calendar 
start from i.e., what should be the first year. 
 
Some of the opinions were as follows: 
 

➢ From the birth of Rasūlullāh  

➢ From the time Rasūlullāh  received Prophethood 
➢ From the time of the Hijrah – Migration to Madīnah 
➢ From the demise of Rasūlullāh  

 
Regarding setting the date from the birth year of Rasūlullāh 
, ʿUmar  didn’t like this opinion as this would 
resemble the way of the Christians, as their Calendar starts from 
when they believe ʿĪsā  was born.   
 
Regarding setting the date from the year in which Rasūlullāh 
 passed away, ʿUmar  did not prefer this opinion 
either as the demise of Rasūlullāh  was a blow to the 
Ummah, therefore it would not be appropriate to mark the start 
of the Calendar with this event.    
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After the discussion, ʿUmar  came to the decision that the 
start of the Islamic Calendar should be from the Hijrah.  The 
reason behind this choice was that the Hijrah marked the time 
when the difference between falsehood and truth, Ḥaqq and Bāṭil 
became established, and it was the beginning of the rise and 
honour of Islām.  All of the Companions  agreed with his 
opinion.   
 
The First Month 
Now that the first year had been determined, how would they 
decide which month should be the first in the Islamic Calendar?  
 
If analogical reasoning was used, the first month should be Rabīʿ 
al-Awwal, as this was the month in which Rasūlullāh  
migrated and entered the blessed city of Madīnah.   However, the 
actual intention for migration was made by Rasūlullāh  
in the month of Muḥarram.  
 
In the 13th year of Prophethood, the Anṣār had taken the pledge of 
allegiance with Rasūlullāh  on the 10th of Dhul Ḥijjah 
which was the day of ʿĪd.  At the end of that month, the Anṣār 
returned to Madīnah after completing the rituals of Ḥajj.   
 
A few days later, in the month of Muḥarram, Rasūlullāh 
 made the intention to migrate to Madīnah and gave 
permission to the Companions  to also perform the Hijrah.   



Sīrah of Muḥammad  Volume 5 – The Hijrah  

69 | P a g e  
 

Therefore, it was decided that the first month of the Islamic 
Calendar should be Muḥarram. 
 
This was the opinion which both ʿUthmān and ʿAlī  gave to 
ʿUmar .  Other Companions  suggested that the year 
should start with the month of Ramaḍān, however ʿUmar  
said it should be the month of Muḥarram, as this was the month 
in which the pilgrims return from Ḥajj.  All the Companions 
 agreed with this decision. 
 
 
 

 
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Qubā’ to Madīnah 
asūlullāh  left the district of Qubā’ after 4 days, 
on the Friday and made his way north into Madīnah.  He 
reached the area of the Banū Sālim ibn ʿAuf where 

Jumuʿah Ṣalāh was prayed in a Masjid, in the bottom of the valley 
of Rānūnā’.  This was the first Jumuʿah Ṣalāh and Khuṭbah in 
Madīnah.  This Khuṭbah is also known as the Khuṭbah of Taqwah.  
 
 
 
  

R 

Masjid Qubā’ 

Masjid al-Jumuʿah 

Figure 10 – The way north into Madīnah 

Al-Masjid al-Nabawī 
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The Khuṭbah of Taqwah 
Rasūlullāh  had spent the first 13 years of his 
Prophethood in Makkah.  During this time, the Muslims had been 
persecuted to a level where they had no choice but to migrate to 
Madīnah.  Despite this, the first Khuṭbah which Rasūlullāh 
 delivered in Madīnah made no mention of this.  The 
Khuṭbah only contained advice on piety, steadfastness, and 
preparation for the Hereafter. 
 
Today, there is a Masjid in the place where Rasūlullāh  
led the first Jumuʿah Ṣalāh.  It is known as Masjid al-Jumuʿah and 
also Masjid al-Wādī’. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Figure 11 - Masjid al-Jumuʿah 
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Entering Madīnah 
fter completing Jumuʿah Ṣalāh, Rasūlullāh  
mounted his camel and Abū Bakr  sat behind him.  
Rasūlullāh  turned his camel in the direction of 

Madīnah and proceeded north.   
 
The Anṣār were to his left and his right. In front of him and behind 
him. They were holding their weapons whilst accompanying 
Rasūlullāh .  As Rasūlullāh  entered the city, 
the girls had climbed onto the roof tops to catch a glimpse of the 
Messenger  and were singing this poem: 
 

َّالوْدََاعَّْ ِّي اتِّ  طَلَعََّالْْدَْرَُّعَلَينَْاَّمِّنَّْثنَ
“The white moon of the 14th night has risen upon us from the 

valley of Wadāʿ” 
 

كْرَُّعَلَينَْاَّمَاَّدَعَََّ بََّالشُّ َِّّوجََ دَاعََّّْاللّّٰ  
“Gratitude is incumbent (necessary) on us, until there remains 

someone to supplicate to Allāh” 
 

مْرَِّّالمُْطَاعَّْ
َ
ِّاالْأ ئتََّْب هَاَّالمَْبعُْوثَُّفِّينَاَّجِّ  ايَُّ

“O you who have been sent to us, have brought that which will 
be obeyed” 

 

A 
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The girls from the Banū al-Najjar were also singing the following: 
 

دَّْمِّنَّجَار ارَّياََّحَبَذَاَّمَُُم  َّالنجَ   نََنَُّْجَوَارَّمِّنَّْبنَىِّ
“We are the girls from Banū al-Najjār, how excellent is 

Muḥammad  as a neighbour” 
 
The Invitations 
Rasūlullāh  had no home in Madīnah. No place had been 
pre-determined by him in the city for him to stay, therefore every 
person wished that Rasūlullāh  would stay with them.   
 
When a person is riding an animal, the direction it takes is 
determined by the way the reigns are pulled.  Rasūlullāh 
 let the reign of his camel completely loose in his hands. 
He did not direct the camel in any direction.  The camel would 
only go where Allāh  had commanded it to go. 
 
Every person in Madīnah wished they could be the host of 
Rasūlullāh  so they would ask Rasūlullāh  to 
stay with them. He would supplicate for them, then tell them to 
give his camel way. 
 
ʿItbān ibn Mālik and ʿAbbās ibn ʿUbādah  were from the 
Banū Sālim ibn ʿAuf, the locality in which Rasūlullāh   
had just read Jumuʿah Ṣalāh.  They asked Rasūlullāh  to 
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stay with them so they could be of service.  Rasūlullāh  
said: 

ةَّرََّوَّْمَُّأفانهاَّمََّخَلُّوَّسَبِّيلَْهَاَّ  
“Free her path, for indeed she (the camel) has been commanded” 
 
They gave the camel way and Rasūlullāh  carried on 
until he reached the locality of the Banū Bayāḍah.  There he met 
Ziyād ibn Labīd and Farwah ibn ʿAmr .  They also repeated 
the same request asking Rasūlullāh  to stay with them 
so they could be of service.  Once again Rasūlullāh  told 
them to give his camel way as she had been commanded. 
 
Rasūlullāh  reached the locality of the Banū Sāʿadah and 
met Saʿad ibn ʿUbādah and Al-Mandhar ibn ʿAmr  who also 
requested him to stay.  Once more Rasūlullāh  told them 
to give his camel way. 
 
Rasūlullāh  then reached the locality of the Banū al-
Ḥārith ibn Khazraj where he met Saʿad ibn al-Rabīʿ, Khārijah ibn 
Zayd, and ʿAbdullāh ibn Rawāḥah .  Once again, they asked 
Rasūlullāh  to stay with them and the reply was once 
again the same as before. 
 
Rasūlullāh now reached the locality of the Banū ʿ Adiy ibn al-Najjār 
who were from the family of Salmā’ bint ʿAmr, the great 
grandmother of Rasūlullāh .  Salmā’ had married 
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Hāshim, the great grandfather of Rasūlullāh . Together 
they had a son called Shaybah, who was more famously known as 
ʿAbd al-Muṭṭalib, the paternal grandfather of Rasūlullāh 
.  Salīṭ ibn Qays, Abū Salīṭ and Usayrah ibn Abū Khārijah 
 asked Rasūlullāh  to stay with them.  Once again, 
the reply was the same. 
 
The Camel Stops 
Rasūlullāh  finally arrived at the locality of the Banū 
Mālik ibn al-Najjār.  He reached a place where dates were being 
dried.  The camel suddenly stopped, however Rasūlullāh 
 did not dismount from the camel, as it had not laid 
down its neck.  After a while, the camel got up again and walked a 
short distance.  It then sat outside the house of Abū Ayyūb al-

Anṣārī . Again, Rasūlullāh 
 did not dismount.  The camel 

got up once more and went back to the 
original spot where it had sat down and laid its 

neck on the floor.  This is when Rasūlullāh 
 finally dismounted. 

 
Rasūlullāh  enquired who this land belonged to.  He was 
told that it belonged to Sahl and Suhayl ibn ʿAmr  , who 
were two orphans from the Banū al-Najjār.  They were being 
looked after by Muʿādh ibn ʿAfrā’ .  The land was later 
purchased off these two orphans by Rasūlullāh  and 
would become the location of Al-Masjid al-Nabawī. 
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The Banū al-Najjār 
t had been a miracle of Allāh  that the camel of 
Rasūlullāh  led him to the land of his relatives.  The 
forefather of the Banū al-Najjār was the maternal uncle of 

ʿAbd al-Muṭṭalib, the grandfather of Rasūlullāh .   
 
It had been the desire of Rasūlullāh  that this would be 
the place where he would settle through which the Banū al-Najjār 
would gain honour and respect, however Allāh  made 
him achieve this through a miraculous event. 
 
It was Allāh  who had chosen where he would stay by 
making his camel only stop in this locality.  No Companion  
would feel bad or get jealous, like they might have done if 
Rasūlullāh  had already determined a particular place to 
stay. 
 
Furthermore, the fact that the house of Abū Ayyūb al-Anṣārī 
 was chosen, was also a miracle. 
 

17 يۡمَِّّ َّالۡعَظِّ فَضۡلِّ
َّذُوَّالۡ ُ َِّّيؤُۡتِّيۡهَِّّمَنَّۡي شَاءََُّّٓوَاللّّٰ ِّكََّفضَۡلَُّاللّّٰ  ذلٰ

 
“That is the bounty of Allāh; He gives it to whomsoever He Wills 

and Allāh is the Lord of the great bounty” 

 
17 Sūrah al-Ḥadīd Verse 21 

I 
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The Tubbāʿ of Yemen 
In Sīrate Muṣṭafā, it mentions that at one time a King of Yemen 
came past the lands of the blessed city of Madīnah.  The ruler of 
Yemen also had a title like the Qayṣar of Rome and Kisrā of Persia.  
He was known as the Tubbāʿ. 
 
There were 400 Jewish Scholars of the Tawrah accompanying him 
on this journey.  All the Scholars asked permission from the King 
that they be allowed to settle in this land.   
 
The King asked them the reason for 
their request.  They replied that 
they find in the Scriptures of the 
Prophets, that in the end of times, a 
Prophet will be born, his name 
will be Muḥammad, and this land 
will be the place of his migration. 
 
The King gave them all permission to settle in these lands.  He 
then prepared separate houses for each and every one of them, 
got all of them married and gave them great wealth.  A special 
house was then prepared for Rasūlullāh , so when the 
time comes and he migrates to this land, Rasūlullāh  
could stay in this house.   
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The King then wrote a letter in the name of Rasūlullāh , 
in which the following was written: 

The King put a seal on the letter and gave it to one of the Scholars.  
He then said, “If you happen to be present at the time the 
Messenger comes, then give him this letter.  Otherwise, give this 
letter to your children and give them the same bequest as I am 
giving to you”.   
 
It was no coincidence that Abū Ayyūb al-Anṣārī  was from 
the children of that Scholar and the house Rasūlullāh  
initially stayed in, was the exact house the Tubbāʿ had prepared 
for his coming.  The rest of the Anṣār, were the children of these 
400 Scholars.   
 

I bear witness that Muḥammad  
is the True Messenger of Allāh.  If my age 
reaches his age, then I will definitely be 

his helper and protector.  I will strive 
against his enemies and will remove all 

sadness from his heart. 
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Shaykh Zayn al-Dīn Murāghī  mentions, if someone says that 
Rasūlullāh  didn’t stay in the house of Abū Ayyūb al-
Anṣārī  but stayed in his own house, then this wouldn’t be 
incorrect.  Abū Ayyūb al-Anṣārī  had merely stayed in this 
house waiting for the arrival of Rasūlullāh . 
 
When Rasūlullāh  came to Madīnah, Abū Ayyūb al-
Anṣārī  presented the letter from the King to Rasūlullāh 
.  Ibn Kathīr  mentions that the King passed away 
approximately 700 years before the Prophethood of Rasūlullāh 
. 
 
There is a slight difference of opinion as to the exact location of 
the house.  In the picture below which was taken some time ago, 
the location is marked as the building with a small white dome.  
Other opinions say that the location is the building to its left. Allāh 
 knows best.  This area is now part of the courtyard of Al-
Masjid al-Nabawī on the front side. 
 

 
 
 
 
 
 
 Figure 12 – The location of the house of Abū Ayyūb al-Anṣārī  
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The approximate present-day location of the house of Abū Ayyūb 
al-Anṣārī  is just outside the Baqī door of Al-Masjid al-
Nabawī, to the right as shown below: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
The Host in Madīnah 
Abū Ayyūb al-Anṣārī  had a double storied house.  He 
requested that Rasūlullāh  stay on the top floor and he 
would stay on the bottom.  He didn’t like the fact that he would be 
staying above Rasūlullāh .   
 
Rasūlullāh , had the thought in mind, that many people 
would be coming to visit him. If he stayed upstairs, it may cause 
inconvenience for the family of Abū Ayyūb al-Anṣārī .   
 

Figure 13 - Present day location of the house of Abū Ayyūb al-Anṣārī  
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Rasūlullāh  declined the offer and decided to stay on the 
bottom floor.   
 
The real name of Abū Ayyūb al-Anṣārī  was Khālid ibn Zayd 
ibn Kulayb.  He mentions a couple of incidents whilst Rasūlullāh 
 was staying in his house.  On one occasion, a utensil full 
of water broke whilst they were staying upstairs.  To stop the 
water from going downstairs and causing Rasūlullāh  
any discomfort, they used their blanket to soak up the water.  He 
mentions that he and his wife Umm Ayyūb  kept on trying 
to soak up the water. Apart from this blanket, they had no other 
covering. 
 
Abū Ayyūb al-Anṣārī  and his wife also used to prepare food 
for Rasūlullāh  every day and send it to him. When 
Rasūlullāh  would finish, he would send back the 
remainder of the food to them.  Wherever Abū 
Ayyūb al-Anṣārī  and his wife would see 
the signs of the fingers of Rasūlullāh 
 in the food, they would 
eat from that very place to obtain 
blessing.  
 
One day, they prepared some food which had onions and garlic in 
it.  They then sent the food to Rasūlullāh .  He returned 
the food and they noticed that there were no signs of his fingers 
in the food, it hadn’t been touched.  
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Abū Ayyūb al-Anṣārī  got worried and went to Rasūlullāh 
.  He asked him why he had sent back the food. There 
were no signs of his fingers in the food.  He and his wife Umme 
Ayyūb, would eat from the same place he had eaten from, to gain 
blessing. 
 
Rasūlullāh  told Abū Ayyūb al-Anṣārī 
 that he had smelt onion and garlic in the 
food.  As Rasūlullāh  spoke to 
Angels, he refrained from eating this type 
of food.  Rasūlullāh  then told Abū 
Ayyūb al-Anṣārī  to eat it. 
 
Abū Ayyūb al-Anṣārī   mentions, after this 
incident, they never put onion or garlic into the food of Rasūlullāh 
 ever again.   
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Eyup 
Abū Ayyūb al-Anṣārī  didn’t stay in Madīnah for his whole 
life. Even when he was an old man, he went out with the Muslims 
to strive in the path of Allāh  and eventually passed away 
in Constantinople, which is modern day Istanbul.  He was part of 
the army which had fought against the Byzantines and during this 
campaign he fell and passed away. 
 
He was buried near the city walls and today there is a Masjid built 
over his grave.  The entire locality is also named after him.  It is 
called Ayyūb or Eyup in Turkish.  May Allāh  accept the 
efforts of Abū Ayyūb al-Anṣārī  and his family and grant 
them the highest station in Jannah.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Figure 14 - Masjid Abū Ayyūb al-Anṣārī  in Istanbul 
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The Jewish Scholars of Madīnah 
hen Rasūlullāh  came to Madīnah, the 
Jewish Scholars came to meet him.  They wanted to 
know if this was the Prophet whom they had been 

informed of in their Scriptures.  Mūsā’  had informed them 
that a Prophet would come, and they knew the time for his arrival 
had approached.  They were also aware of this Prophet’s signs.  
Allāh  guided many of them.   
 
Some of the Scholars only had to see the blessed face of Rasūlullāh 
 and they embraced.  Others would hear the words of 
the Holy Qur’ān and enter the fold of Islām.  Others would ask 
Rasūlullāh  questions, and upon hearing the answers 
would embrace. 
 
In a narration from Abū Hurayrah , he 
mentions that when Rasūlullāh  came 
to Madīnah, the Jewish Scholars gathered in Bayt 
al-Madāris, which was the name of their school. They 
decided to go to Rasūlullāh  and ask him 
some questions. 
 
 
 
 
 

W 
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Abū Yāsir ibn Akhṭab 
ʿUrwah ibn Zubayr  narrates that the first Jewish Scholar to 
visit Rasūlullāh  was Abū Yāsir ibn Akhṭab, the brother 
of Ḥayy ibn Akhṭab.  He came to see Rasūlullāh  and 
heard his words.   
 
Abū Yāsir went back to his people and informed them, that this 
was the Prophet they had been waiting for.  He had now arrived; 
therefore, they should bring faith upon him. 
 
Abū Yāsir’s brother Ḥayy opposed him.  Ḥayy was considered the 
senior within his people and the people used to follow him.  He 
refused to accept the truth and the people followed him rather 
than listen to the advice of Abū Yāsir. 
 
Sūrah Yūsuf 
In Fatḥul Bāri, an incident is mentioned on the authority of Ibn 
ʿAbbās , that a Jewish Scholar went to see Rasūlullāh 
.  At that time, he was reciting Sūrah Yūsuf.  He asked 
Rasūlullāh  who had taught him these words.  Rasūlullāh 
 replied that Allāh  had taught him. 
 
The Jewish Scholar was amazed and went back to his people.  He 
told them that Rasūlullāh  recited the Qur’ān.  This is a 
book similar to the Tawrah which was revealed to Mūsā’ .   
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The Scholar then took a group of Jews and went to visit Rasūlullāh 
.  They saw the appearance and qualities of Rasūlullāh 
 and realized this was the Prophet whom they had been 
waiting for.    They saw the ‘Seal of the Prophets’ in between the 
shoulder blades of Rasūlullāh  and they listened to the 
words of Sūrah Yūsuf with great attention.   They were left 
astonished after listening to the words and they all entered into 
the fold of Islām. 
 

ِّلۡكَََّّالرٓ ٰـتََُّّت ٰـبَِّّٱَّءَايَ ١َََّّّٓلمُۡبِّيَِّّٱَّلكِّۡتَ ٰـهََُّّإِّن ا نزَلۡنَ
َ
ٰناًََّّأ ِّيًّاقُرءۡ َّعَرَب

ََّّنََۡن٢َََُّّّتَعۡقِّلوُنَََّّل عَل كُمَّۡ حۡسَنَََّّعَلَيۡكَََّّنَقُصُّ
َ
َّٱَّأ ََّّٓلۡقَصَصِّ ِّمَا َّب

َّٓ يۡنَا وحَۡ
َ
ٰـذَاَّإِّلَيكَََّّۡأ َانََّٱَّهَ َََّّۦقَبۡلِّهََِّّّمِّنَّنتََّكََُّّوَإِنَّلۡقُرءۡ ٰـفِّلِّيََّٱَّمِّنََّل َّلۡغَ

بِّيهََِّّّيوُسُفََُّّقاَلَََّّإِّذ٣ََّّۡ
َ
بتَََِّّّلأِّ

َ
ََّّيـَٰٓأ يتََُّّۡإِّنّ ِّ

َ
حَدَََّّرأَ

َ
َّكَوۡكَبًاَّعَشََََّّأ

يۡتََُّّلۡقَمَرََّٱَّوَََّّمۡسََّلش َّٱَّوََّ
َ
ََّّمَّۡهَُّرأَ ينَََّّلَِّ دِّ ٰـجِّ ٰـبُنَى ََّّقاَل٤ََََّّّسَ َّتَقۡصُصََّّۡلَاََّّيَ

ََّّٰٓرءُۡياَكََّ ِّكَََّّعََلَ ََّّْإِّخۡوَت ٰـنََّٱَّإِّن ََّّكَيۡدًاَّلكََََّّفَيَكِّيدُوا يۡطَ ٰـنََِّّّلش  نسَ ِّلِّۡۡ َّعَدُو ََّّل
بِّيٌَّ ٥َّمُّ  

“Alif Lām Rā. These are verses of the enlightening Book. (1) We 
have sent it down, as an Arabic Qur’ān, so that you may 

understand. (2) By revealing this Qur’ān to you, we hereby 
narrate to you the best narrative, while before this you were 

among those unaware (of it). (3) It happened) when Yūsuf 
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() said to his father, ‘My father, I saw (in a dream) eleven 
stars and the sun and the moon; I saw them all fallen prostrate 

before me.’ (4) He said, ‘My son, do not relate your dream to 
your brothers, lest they should devise a plan against you. Surely, 

Satan is an open enemy for mankind.’” (5) 
 
ʿAbdullāh ibn Salām  
ʿAbdullāh ibn Salām  was a great scholar of the Tawrah.  He 
was from the descendants of Yūsuf .  His original name was 
Ḥussayn but after he embraced, Rasūlullāh  gave him 
the name ʿAbdullāh ibn Salām.   
 
The incident when he met Rasūlullāh  for the first time 
is mentioned in the Ḥadīth below: 
 

َّ َِّّعَنَّْعَبدِّْ ولََُّّاللّّٰ مََّرسَُ اَّقدَِّ َّسَلَامٍَّقاَلََّلمَ  َِّّبنِّْ صلىَّاللَّّعليهَََّّّاللّّٰ
ينَةََّانَْْفَلََّالن اسَُّإِّلَيهَِّّْ ولََُّّ.وسلمََّّالمَْدِّ مََّرسَُ ِّيلََّقدَِّ َِّّوقَ صلىَّاللََّّّاللّّٰ

نظُْرََّإِّلَيََّّْ.عليهَّوسلمَّ
َ
َّلأ َّالن اسِّ ئتَُّْفِِّ هََّفَجِّ اَّاسْتَبَنتَُّْوجَْ هَِّّفلََم 

َّ ولِّ َِّّرسَُ هَََِّّّّاللّّٰ ِّوجَْ هَهَُّليَسََّْب َّوجَْ ن 
َ
صلىَّاللَّّعليهَّوسلمََّّعَرفَتَُّْأ

نَّْقاَلََّ
َ
ِّهَِّّأ مََّب

ءٍَّتكََل  لََّشََْ و 
َ
ابٍَّفَكََنََّأ  كَذ 
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ََّّ يلِّْ
ِّالل  واَّب

لُّ عَامََّوصََ طْعِّمُواَّالط 
َ
لَامََّوَأ فشُْواَّالس 

َ
هَاَّالن اسَُّأ يُّ

َ
ياََّأ

18 ِّسَلَامٍَّ  وَالن اسَُّنِّيَامٌَّتدَْخُلَُّواَّالَْْن ةََّب
 

ʿAbdullāh ibn Salām  narrates, “When Rasūlullāh  
came to Madīnah, the people rushed to see him, and it was said 

Rasūlullāh  has come.  I also arrived with the people so 
I could see him.  When I saw his face, I recognised, that this is not 

the face of a liar. 
 

The first words he said was: 
‘O People, spread greetings, offer food to people, pray Ṣalāh at 
night when people are sleeping, and you will enter Paradise in 

peace’”. 
 
In other narrations of this Ḥadīth, Rasūlullāh  also 
advised to maintain ties with relatives. 
 
In Dalāil Bayhaqī, ʿAbdullāh ibn Salām  mentions that he 
knew the name of Rasūlullāh , his qualities and his 
characteristics beforehand, but did not reveal this to anyone. 
When Rasūlullāh  came to Madīnah, he climbed upon a 
date palm and recited the Takbīr with happiness.   
 

 
18 Sunan Ibn Mājah 1334 
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ʿAbdullāh ibn Salām   mentions that his aunt, Khālidah bint 
al-Ḥārith said, if he had heard news of Mūsā’  he would not 
have been happier.  He replied that this was also the brother of 
Mūsā’ .  He had come with the same religion Mūsā’  
had come with.   
 
Khālidah bint al-Ḥārith then said, “Is this the same Prophet who 
we had been informed of, that he will arrive close to Qiyāmah?”  
ʿAbdullāh ibn Salām   replied that this was that Prophet.  He 
then left his house and went to see Rasūlullāh  and 
embraced Islām.  After this, he returned home and presented 
Islām to his family who all embraced. 
 
 
 
 

ََِّّّعَبدَُّْ َّسَلَامَّاللّّٰ بنِّْ  
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Summary 
asūlullāh  had dreamt of a land full of date palms  
before his migration.  In a narration in Tirmidhī, three 
places were named with Madīnah being one of them. 

 
Pilgrims from Yathrib (Madīnah) had arrived in Makkah during 
the season of Ḥajj for three consecutive years. They embraced 
Islām and took pledges with Rasūlullāh  in al-ʿAqabah.  
The place of migration had finally been decided. 
 
Rasūlullāh  now gave his Companions  
permission to migrate. They left carefully and stealthily so no one 
could find out. If the Quraysh found out anyone was going, they 
would do their best to prevent them.  
 
Many Companions  went through great difficulty when 
trying to migrate.  Among them were Abū Salamah  and his 
family, ʿAyyāsh  and Hishām .   All the Companions 
 were leaving behind everything they had ever worked for, 
their wealth and their families for the sake of Allāh . 
 
The Quraysh now gathered in Dār an-Nadwah to decide what to 
do with Rasūlullāh .  They hatched a plan to assassinate 
him, but Jibrīl  informed Rasūlullāh .   
 

R 
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Rasūlullāh  left ʿAlī  in his bed in his house, 
wrapped in his sheet.  Rasūlullāh  then left without 
being noticed. He threw dust on the heads of the assassins and 
recited the first few verses of Sūrah Yāsīn. They were completely 
oblivious of his departure.   
 
Rasūlullāh  made his way to the house of his friend Abū 
Bakr  and they both left.  The journey from Makkah to 
Madīnah, was not straight forward.  The Quraysh sent people 
looking for Rasūlullāh  and even put a ransom on his 
head. 
 
Rasūlullāh  and Abū Bakr  had travelled south of 
the city to the mountain of Thawr.  They then climbed high into 
the mountain and stayed in a cave for three nights.  During their 
stay, ʿĀmir ibn Fuhayrah , the freed slave of Abū Bakr  
would pasture his animals close by and provide them with milk.   
 
The Quraysh had even approached the opening of the cave during 
their search but turned back after seeing a spider had spun its web 
over the caves opening and a bird’s nest in front of the cave. 
 
A guide by the name of ʿ Abdullāh ibn Arīqat had been hired to take 
them to Madīnah. After three days, the small party left and took a 
route towards the sea before turning north.  ʿĀmir ibn Fuhayrah 
 also accompanied them. 
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Along the way, many more miraculous events took place.  Whilst 
visiting the tent of Umm Maʿbad , Rasūlullāh  
milked a lean goat.  When Surāqah approached the party, his 
horse sank into the stony ground.  Allāh  protected the 
group and they finally arrived in Qubā’, which is a township just 
outside of Madīnah, to the south. 
 
In Qubā’, Rasūlullāh  stayed with Kulthūm ibn Hidm 
.  ʿAlī  had stayed back in Makkah and returned all the 
belongings which had been entrusted to Rasūlullāh .  He 
then joined Rasūlullāh  in Qubā’ and stayed with him. 
 
During the stay of Rasūlullāh  in Qubā’, the foundations 
of a Masjid were laid.  Rasūlullāh  put the first stone in 
place and then the other Companions  followed. 
 
After four days, Rasūlullāh  started to make his way into 
Madīnah.  The time for Jumuʿah arrived and he was in the locality 
of the Banū Sālim ibn ʿAuf.  The first Khuṭbah and Jumuʿah Ṣalāh 
in Madīnah took place.  Rasūlullāh  then carried on 
moving north. 
 
Everyone wanted to host Rasūlullāh , however he told 
all of them that the camel he was on had been commanded by 
Allāh  and it would only stop where it had been 
commanded to do so.  The camel finally stopped in the locality of 
the Banū al-Najjār who happened to be related to Rasūlullāh 
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.  The area where the camel had stopped was being used 
to dry dates.  Rasūlullāh  enquired about whom this land 
belonged to and was told that it belonged to two orphans by the 
names of Sahl and Suhayl ibn ʿAmr .  The land would later 
be purchased and become the location of Al-Masjid al-Nabawī. 
 
Rasūlullāh  stayed in the house of Abū Ayyūb al-Anṣārī 
 whilst his accommodation was being prepared.  Rasūlullāh 
 stayed on the bottom floor to ensure the family of Abū 
Ayyūb al-Anṣārī  would not be disturbed.  They would 
prepare food for him and Rasūlullāh  would return 
whatever was left of the food.  The family would then eat from the 
same place to attain blessing. 
 
Madīnah was also home to many Jewish Scholars.  They had been 
informed in their Scriptures of the arrival of Rasūlullāh .  
Many of the Scholars came to see Rasūlullāh  and 
embraced.     Some only needed to see him to realise he was the 
true Prophet. Others would ask questions and upon hearing the 
answers would embrace.  Others heard the blessed words of the 
Qur’ān and found guidance.  Amongst the Jewish Scholars who 
embraced was ʿAbdullāh ibn Salām  who acknowledged that 
this was the Prophet who they had been waiting for.  However, 
others refused to accept Rasūlullāh  as the Messenger 
and also encouraged other not to follow him, like Ḥayy ibn 
Akhṭab. 



 

 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 


